



Пушка, которую не слышно

Степлер времен СВО, консьюмеризма и постироники
зажевал еще одну скрепу



122-миллиметровая гаубица М-30 образца 1938 года в центре Красноярска. Фото: администрация Красноярска

16:44, 20 ноября 2023,

Алексей Тарасов

обозреватель «Новой»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



На Караульную гору в центре Красноярска закатили 122-миллиметровую гаубицу М-30 образца 1938 года. Теперь это сигнальное орудие, оно будет оповещать своим выстрелом о наступлении 12 часов дня; помните же, как бывало: «Полдень! Джентльмены пьют и закусывают!» Впрочем, вспоминать традиционные радости жизни теперь неуместно. Как [рассказала](#) мэрия, полуденный выстрел — «инициатива родителей выпускников Военно-инженерного института Сибирского федерального университета, выполнявших боевые задачи в зоне СВО». Отныне красноярская традиция [будет иметь](#) новую идеологию: «в честь всех защитников Отечества — сибирской дивизии из числа красноярцев, которая сейчас отстаивает интересы России, и тех, кто когда-либо с оружием в руках стоял на защите своей страны».

В конце минувшей недели пушку при мэре и скоплении народа испытали. Испытания прошли успешно. В мэрии это [назвали](#) аж «три тестовыми залпами». Но город пушку не услышал. Если посмотрите [видео](#), бьюсь об заклад, что будете пересматривать и переслушивать: доклад «Готов» и команда «Выстрел» звучат громче, чем, собственно, выстрел.

Ну, таково требование Роспотребнадзора — чтобы пушка укладывалась в СанПиН. Как [заявляет](#) мэрия, чтобы снизить шум, намеренно отказались от применения пороховых зарядов в пользу системы «газшутинг». Объем газа, подаваемый в пушку, позволяет [регулировать](#) громкость выстрела: меньше газа — тише выстрел. Надо признаться, есть в таком газшутинге что-то и от газлайтинга: начинаешь сомневаться, все ли с тобой в порядке, если большинство города, как говорят, за этот полуденный выстрел, а ты не понимаешь, зачем сигнальная пушка, которую не слышно. Или:

зачем вообще палить из пушки в центре

невоющего города, кому это нужно? Как это имитационное действие может соотноситься с реальными «боевыми задачами в зоне СВО»?

Гаубица времен СВО и постирони. Бесшумная артиллерия — все для вашего удобства. Воплощенный оксюморон, материализованный. Гибнут другие и далеко, а тут — патриотизм с комфортом, вайбы СВО и эстетика мещанства, некроромантика и СанПиН, Босх и Boss, Гойя и гойда. Два в одном: «боевые задачи в зоне СВО» и неутолимый консьюмеризм. И нашим, и вашим. Блестящее начало газификации Красноярского края.

Глушители для артиллерийских и танковых стволов, в принципе, придуманы. Есть и технологии, и изделия. Но это не находит применения, поскольку выглядит как извращение чего-то изначального. Звук выстрела служит для устрашения врага, звук выстрела для того, кто его производит, подтверждает его силу и мощь, и в человечестве срабатывают инстинкты самосохранения, оно отказывается прятать и скрывать то, что может его уничтожить, человечество не идет на то, чтобы приукрашивать и приводить к мещанским идеалам грозные орудия массовых убийств и разрушений. Поролон и плюш — отдельно, ракеты, пушки, танки — отдельно.



Фото: администрация Красноярска

История гаубицы на Караульной горе показательна: в ней отражаются все этапы новейшей истории России. Завязка — в 90-х, в любознательности красноярского мэра Петра Пимашкова. Из своих и своей свиты дальних поездок и просмотра тогдашнего ТВ он привнес в город на Енисее множество заимствований: чуть не две сотни фонтанов и пальмы в кадках на улицах (на зиму их убирали в отапливаемые теплицы, сейчас — в ТРЦ), статуи Аполлона и прочих персонажей как бы в античном духе, каменных львов, как в Италии или Питере, карнавал на День города типа бразильского. А пристройкой к мэрии — Биг-Бен. Именно так. И Триумфальную арку — непонятно в честь какого триумфа. И вот этот полуденный пушечный выстрел — традицию омываемых волнами Санкт-Петербурга, Кронштадта, Севастополя, Владивостока, берущую начало в необходимости сверки корабельных часов. Это в самом сухопутном, самом земном на планете городе-миллионнике, наиболее удаленном от морей и

океанов. Почему нет? В этой эклектике тоже был стиль, да и время было такое. На исходе этого времени, в 2001-м, гаубицу закатили на Караульную гору, и она стала палить в полдень рядом с часовней Параскевы Пятницы (эту часовню россияне знают по бумажному червонцу).

Далее — новая эпоха, 2014-й. Фонтаныч (так прозвали Петра Ивановича) уже не мэр. На пушку подали в суд: вдруг обнаружилось, что полуденный выстрел пугает детей и собак, от него срабатывают сигналки у машин, и в центре города поднимается вой (действительно, иногда срабатывали, иногда поднимался). Надо сказать, что 14-й год подготовили еще в 11-м и 12-м, тогда уже вся яркое и громкое начали усмирять и подмораживать, и уровень наклона ствола изменили на 35 градусов, убавив громкость. С чем вчера еще мирились, то стало вдруг невыносимым. И пушку действительно осудили за то, что она слишком громкая. Натурально: требование Роспотребнадзора, чтобы гаубица стреляла потише, шепотом, соответствуя гигиеническим нормативам, удовлетворили.

Администрация решение обжаловала,

на протяжении нескольких лет вяло текла дискуссия, насколько громкой допустимо быть гаубице. Шли экспертизы. Жители отдаленных районов грозили тоже подать иск, чтобы пушка палила во всю мощь, а то им не слышно.

И уже тогда некоторые депутаты горсовета выступили за обжалование вердикта, заявив, что пушечные выстрелы очень важны для «воспитания патриотизма». Этот тогда незаметный аргумент и выстрелит сейчас. Но прежде, в декабре 2019-го, после 19 лет исправной пальбы в полдень, гаубицу с главной

городской горы убрали вовсе. Горожанам объявили: требуется техобслуживание, ремонт. И вообще... То есть это насовсем — сделал вывод город. Перед этим, летом, **эпически горели и взрывались** артиллерийские арсеналы в Каменке под Ачинском (на западе Красноярского края). И зарядов, как выяснилось, больше нет. И военные ужесточили требования безопасности. И вообще.

Четыре года город как-то прожил без пушки. И вот — новая эпоха, СВО. Довод о патриотизме, вызываемом пушечным выстрелом, подкрепили новым мифотворчеством — что-то вроде Тыквенного Спаса. Стоило вице-мэру **вспомнить**, что казаки на гору затаскивали пушку — для охраны города, как провластные СМИ развили это до рассказа о такой традиции начала XVII века у казаков-основателей острога Красный Яр — стрелять с горы из пушек в полдень.

Ну а потом и вовсе положили предел всякой полемике: такова воля вернувшихся со СВО. И теперь пушка будет стрелять с новым идеологическим посылом.



Фото: администрация Красноярска

Пушка, которую не слышно, логично дополнила флаг, **который не видно**: в самом конце прошлого года губернатор Усс (теперь он сенатор и появление пушки на горе анонсировал одним из первых) **отрапортовал**: на самой высокой точке в Красноярске (Николаевской сопке) установлен самый высокий в стране флагшток и поднят огромный, 33 x 22 метра и 84 кг, флаг России. «Наш триколор будет виден практически отовсюду — и днем, и ночью». Штука, однако, в том, что и флагшток не самый высокий, и флаг тут же ветрами порвало, что потом повторялось множество раз, да и видно его далеко не отовсюду, а в смог, обычный для города, флаг не видно почти ниоткуда. Поэтому он часто приспущен до середины флагштока — перманентный такой траур. Гибридный. Ну да, чего веселиться. Или флаг вовсе исчезает, как, например, сейчас — уже на протяжении нескольких дней.

Самый большой кокошник в России изготовили в психоневрологическом интернате под Волгоградом: чтобы попасть в одну из многочисленных книг рекордов России, пациенты и сотрудники впахивали полтора месяца.

А Красноярск **получил** диплом за самый высокий флагшток; сертификат, это удостоверяющий, **торжественно вручили** губернатору.

До игрищ с госсимволами десятилетиями тренировались на новогодних елках, наращивая их железные каркасы последовательно выше всех. Даже если где-то выше (длиннее или крупнее), красноярские чиновники все равно объявляли (это же для внутреннего потребления, кто проверит), что у нас — самый большой. Самая большая. Потом поставили на Дрокинской горе крест. 47 метров. Само собой, на 9 метров выше самого знаменитого креста — Сына Человеческого с распростертыми руками на горе Корковадо в Рио. Немного подумав, убрали из-под креста давнюю, нанесенную прямо на землю надпись «Россия», поскольку крест, задуманный как поклонный, выглядел на невысокой горке, подписанной как «Россия», крестом могильным.

История про пушку с восхитительным стволом, вероятно, тоже связана с теми же застарелыми комплексами насчет имеющих значение размеров (кто бы спорил). Но где логика? Все самое большое, а пушка — неслышная?! Комментарий одного из красноярцев на местном провластном ресурсе Newslab.ru: «И лето говно, и зима никакая, и пушка не стреляет, а бздыкает... Царь ненастоящий, маршал фанерный, деньги цифровые. Зачем врать везде. Выстрел должен быть настоящий. В этом суть.

Обыкновенный пороховой выстрел».

Но ведь можно снова подать очередную заявку в какую-нибудь из книг рекордов России, ну. В номинации «самая тихая пушка». И предыдущий рекорд переделать на «самый невидимый государственный флаг».

Красноярск

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Красноярск болеет за Китай](#)

Иначе сибирякам сибирского газа не дожждаться. Но пока все громкие проекты российско-китайского сотрудничества, о которых пафосно сообщают, далеки от реальности

16:52, 27 октября 2023, Алексей Тарасов